

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
TELEFON Nr. 226.
Scrisori nefrancate nu se
primesc.
Manuscrisuri nu se returnează.
Inserate
se primesc la Administrațiunea
Brașov și la următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
In Viena la M. Dukas Nachf.,
Nax. Angenfeld & Emeric Les-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
pelik Nachf., Anton Oppelk.
In Budapesta la A. V. Golber-
ger, Ekstein Bernat, Imre Le-
opold (VII Erzsébet-körút).
Prețul inserțiilor: o serie
garmond pe o coloană 10 bani
pentru o publicare. Publicări
mai dese după tarif și înva-
lială. — RECLAME pe pagina
3-a o serie 20 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXX.

GAZETA apare în fiecare zi
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 fr. pe an.
Se primumă la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
Administrațiunea, Piața mare
târgul Inului Nr. 30, etajul
I. Pe un an 30 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dospel acasă: Pe un an 24
cor., pe șase luni 12 cor., pe
trei luni 6 cor. — Un esem-
pliar 10 bani. — Atât abona-
mentele, cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 159.

Brașov, Miercuri 18 (31) Iulie.

1907.

Ordonanțe fără sfârșit.

Nu știm să mai existe în lume un stat în care să se guverneze cu atâta 'mar de ordonanțe ca în Ungaria. Când zici ordonanță, sau în limbajul obicinuit la noi ordinațiune, nu ți-o poți închipui fără ca în fond să ți se deseneze silueta unui ministru unguresc. De mult Ungurii au întrecut și pe birocrații austriaci, dela cari au învățat toate apucăturile absolutiste. Am vrea să cunoaștem pe acel jurist care să poată zice că este în stare ași da samă de mormanele de ordonanțe ce s'au adunat de patruzeci de ani încoace în arhivele ministeriilor ungurești. Imposibil de a te orienta. Dar când vre-unui judecător sau dirigător ungur ii trebuie un argument pentru de a motiva deciziunea sa, mai ales când e vorba de tratamentul față cu „dușmanii dinăuntru ai statului“, atunci odată se găsește câte o ordonanță și — chestiunea e rezolvată, ear patria e salvată dacă e „în pericol“, și când nu e în pericol?

Fiecare ministru își are ordonanțele lui în cari se oglindează adevăratul spirit al activității sale. În proporția în care cu timpul a crescut creasta șovinismului, s'au înmulțit și ordonanțele produse de atmosfera aceasta a „patriotismului“ pătimaș și desmetic. Se anunță în totdeauna de cătră pressa maghiară șovinistă cu deosebit aplomb și satisfacțiune, că cutare ministru a edat cutare ordonanță menită a servi cauzei exclusivismului și a intoleranței de rassă. Ce om de treabă, ce patriot de treabă e acest ministru! Cum știe el să aperi interesele națiunii față cu „agitatorii“ și „trădătorii de patrie“ fără conștiință! — auzi exclamând în dreapta și în stânga.

Așa a exclamat și de rândul acesta corul pressei șovinite când a adus la cunoștință „națiunii“ ordonanța cea mai nouă a lui Apponyi, care, de când cu votarea și sancționarea legii lui școlare, pe lângă culte

și instrucțiune publică mai indeplinește și funcțiunile unui ministru poliței.

Cetitorii noștri cunosc ordonanța de care vorbim și prin care Apponyi dă instrucțiuni și ordine comisiunilor administrative de prin comitate cu privire la executarea legii nouă școlare (art. de lege 27 din 1907). El arată în aceasta ordonanță cum trebuie să fie controlați în viitor învățătorii confesionali, cari primesc ajutor dela stat, în activitatea lor, și cum organele comitatense să grijască ca să se asigure supremația spiritului național maghiar în școalele la cari servesc acești învățători.

Câte laude nu i-s'au adus marelui fericitor de patrie pentru aceasta genială ordonanță. Șovinismul e nepus de flământ și cere mereu hrană. În vremile de azi, când Apponyi cu soții săi din guvern sunt în imposibilitate de a da partizanilor lor 48-iști hrana ce li-se cere din domeniul isprăvilor lor în raporturile față cu Austria, trebuie să publice cel puțin ordonanțe în contra școalelor și a învățătorilor nemaghiari, ca masele aderenților lor să nu despereze încă în patriotismul „celor mai bunii ai națiunii“. Și fiind-că la își se petrec tocmai acum lucruri cari deșteaptă îngrijiri în tabăra guvernului, s'a grăbit și ministrul de justiție să facă dispoziție bună între patrioții c'o ordonanță, ce a publicat-o Sâmbătă Monitorul justiției și care are de scop nici mai mult nici mai puțin, decât de a pune stavilă mișcării „panslaviste și dacoromâne“ de printre preoții slovaci și români.

Judecătorii și procurorii să încunoștiințeze în viitor și pe ministru de culte și instrucțiune „imediat“ și „direct“ edspre toate arătările ce se fac contra amintișilor preoți. Eată isprava cea mai nouă a înțelepciunii cu care guvernează corifeii coaliției.

Dar ce vorbim de înțelepciune când se tratează de porunca neosorabilă de a aduce smirnă și tămâie

șovinismului desmătat pe care cei din fruntea trebilor statului nu numai că nu'l mai pot conduce, ci sunt înșiși duși și împinși de el?

Astfel stând lucrurile, ar fi o absurditate a pretinde ca cei de la guvern să-și poată da samă de ceea-ce fac și de urmările ce le provoacă faptele lor.

Roadele prietniei ugaro-croate. La boicotul mărfurilor de proveniență ungară din partea comercianților și industriașilor croați, răspund și Ungurii așa cum pot. Astfel municipiul comitatului Gömör-Kis-hont și-a exprimat în adunarea generală, ținută alaltăieri, indignarea asupra atitudinii deputaților croați în dieta ungară și a luat hotărârea a adresa dietei o petițiune, prin care să se ceară ștergerea vorbirilor croate din ziarul dietei.

Intr'aceea Croații continuă în mod sistematic să rupă orice legătură cu prietiniilor lor de odinioară. Reuniunea agronomică ungară invitasse reuniunea agronomică croată la congresul, ce se ține anul acesta în Cincibiserici. Drept răspuns la această invitație reuniunea croată a declarat, că refuză a lua parte la acest congres pe motiv, că reuniunea agronomică croată posedă o organizațiune independentă și separată, iar congresul din Cincibiserici este un congres exclusiv ungar. Prin urmare congresul acesta ar trece peste cerul său de competență, dacă reuniunea agronomică croată ar lua parte la acest congres.

O ordonanță contra preoțimeii slovace și române. Ministrul ungar se întrec în lansarea de ordonanțe, care de care mai șovinite. După ordonanțele lui Apponyi, apărute zilele trecute a urmat o ordonanță a ministrului de justiție.

În numărul din 27 l. c. n. al revistei „Igazságügyi Közlöny“ a apărut o ordonanță a ministrului de justiție, în senzul căreia judecătorii și procurorii sunt invitați a raporta pe viitor imediat și direct ministrului de culte despre toate acuzele și arătările făcute contra preoțimeii. În această ordonanță se spune, că ministrul vrea să pună capăt mișcării panslaviste și dacoromâne, care s'a încuibat în sânul preoțimeii slovace din Ungaria de nord și în sânul preoțimeii române.

Misiunea română la Constantinopol. Ziarele turcești spun că în timpul vizitei

de la școala militară, generalul Averescu a adresat elevilor diferite cestiuni și a asistat la un asalt de scrimă și la exerciții de infanterie și de cavalerie. Generalul a exprimat felicitările sale pentru instrucțiunea elevilor și pentru ordinea claselor. A azistat marelui măestru al artileriei Zeki pașa, șef al casei militare a sultanului Abdulah pașa. Eri dimineață misiunea a vizitat casarma de artilerie de la Pera, în urmă pe marele vizir, ministrul afacerilor streine și pe marele măestru al artileriei. La oarele 12 misiunea a luat parte la un bogat dejun oferit de ministrul de războiu Rizda Pașa la reședința sa de la Bechtache. În urmă misiunea însoțită de mareașul Abdulah Pașa a vizitat grajdurile imperiale și fabrica de porțelan de la Yidiz Kiosk. Două superbe vase produse de această fabrică au fost oferite generalului Averescu ca dar al sultanului. În urmă a azistat la evoluțiunea trupelor de gardă în piața de arme speciaie de la Yidiz, a vizitat pavilionul de tir imperial, unde un bufet era pus la dispozițiunea misiunii.

Marele măestru de ceremonii a venit să aducă generalului Averescu ca dar din partea sultanului un superb ceas de aur împodobit cu briante și un lanț de briliante și rubine de o neprețuită valoare d-lor Mitilineu și Prodan butoni de manșete de briliante. Sultanul a exprimat regretul de a nu putea să primească din nou pe generalul Averescu, deși ar fi dorit foarte mult.

Situația tesaurului public al României. Ministerul român de finanțe a scos de sub tipar: „Expunerea situațiunii tesaurului public la 30 Septembrie 1906“. Din această expunere, se constată că situațiunea definitivă, cu care s'a închis exercițiul la 31 Septembrie 1906 este de 285.007.199 lei 87 drepturi constatate la veniturii și de 235.110.057 lei 57 drepturi constatate la cheltueli. Excedentul bugetar a fost deci de 49.796.151 lei 30. Exercițiul s'a închis, la încasări, cu 278.727.464 și cu un excedent bănesc de 45.446.355 lei 93.

Scrisoare din București.

Epilog la răscoala dela Stănești. — Procesul locotenentului Cristorici. — Un cas estraordinar de somnambulism.

— 14 Iulie v. 1907.

Consiliul de război al corpului II de armată de aici, a avut mult de lucru în săptămâna trecută, deoarece a avut să ju-

Balafre raportă despre tot ceea-ce se petrecuse în ferma Arabului Ali.

Șeful expediției ascultă în tăcere, apoi făcu semn lui Sidi să vină mai aproape și-l întrebă de amănunte. Sidi descrie tot ceea-ce auzise.

— Bine, zise majorul — care era în clar despre adevărul ce-l aflase, dar nu voia să sperie pe soldați, în cea mai mare parte recruți, ci să păstreze cea mai mare tăcere. — Voiți să vă scuzați poate, dar nu cred minciunile voastre. Marș la arest!

Dacă mai repetiți acele minciuni vă pun căluș în gură. Nu vesece ca soldații să fie speriați înzadar.

Sidi și Balafre fură dusi la închisoare într'un cort.

Majorul Negrier convocă imediat la un consiliu de război pe ofițerii trupei, unde se discuta cu deamăntul toate măsurile pentru primirea hordelor barbare. Se decise ca să se aștepte atacul în tabără, căci dacă s'ar fi făcut în cursul marșului, ar fi putut foarte ușor ca trupa franceză să fie atacată într'o strămtoare sau într'un teren dificil.

Îndată ce se inseră sentinelele fură îndoite, focurile stinse, dar în mijlocul taberei însă se așeză o grămadă mare de paie și alte materii aprinzibile, pentru a

ECILETONUL »GAZ. TRANS.«

Pepenele.

Din franțuzește.

(Fine.)

Tipetele se repetară, în scurte intervale, venind din ce în ce tot mai de aproape. Cei doi abia avură timpul să se strecoare în sură și să se ascundă sub niște snopi de paie, când ușa grădinei se deschise și intrară șase indigeni îmbrăcați în vestminte albe. Ochii ageri ai lui Sidi recunoscură, cu tot întunerecul, în dosul lor pe stăpânul fermei. Consternarea celor doi soldați, cari erau fără arme, nu fu mică, când streinii își îndreptară direct pașii spre sură și acolo se așezară în cerc. După ce se rugară în mod solemn de Allah și de marea profet să-i ocrotească în întreprinderea lor, începură conversația în limba arabă. Sidi Uleb, care înțelegea fiecare cuvânt, asculta cu atențiune încordată și putu înțelege următoarele:

Ali-bri Hamed, proprietarul fermei, trimise imediat înainte de amiazi soli la șeicul Icușilor, pentru ca să le facă cunoscut marșul coloanei franceze, invitându-i, în același timp, sa facă împreună cu el un atac asupra dușmanilor. Conjurații

hotărâră un atac pentru noaptea următoare, stabilind pianul în toate amănuntele sale, și erau pe cale să plece.

Deja se inclinară în tăcere înaintea lui Ali, când Suleiman Hassan, șeful suprem al acelor triburi nomade, se îndreptă spre fermier strigându-i în ton amenințator:

— Păzește-te însă de a juca rolul de trădător! Tu cunoști soarta unui astfel de om și ști, că dreapta noastră răsbunare te va ajunge, chiar și dacă te vei ascunde în colțul cel mai îndepărtat al pământului. Suleiman era un bătrân cu barba albă și lungă. Ali ridică mâinile spre cer și jură pe Allah și pe barba profetului credință compatrioților săi.

Lungă li se păru noaptea celor doi soldați francezi. Ei eșiră din ascunzătoare, veseli că au scăpat așa de norocoși și tocmai se gândeau să plece spre tabără. Soarele răsărise și ei auziră din depărtare semnale de trompete, care le anunță că tabăra franceză se deșteptase din somn. Acum recunoscură ei consecințele furtului ce-l săvârșiseră. La apel erau să fie dați, ca absenți, deoarece n'aveau timp să se întoarcă în tabără ori cât s'ar fi grăbit. Fiind dați ca desertori, și nefiind Francezi născuți, erau să fie împușcați. Sidi Uleb spuse ceea ce auzise și că aceasta descoperire le va salva viața. Cei doi eșiră din grădină și apucară

în tăcere drumul spre tabăra franceză. Când ajunseră acolo, apelul fusese făcut de o jumătate de oră, caporalul de serviciu îi dăduse ca absenți. Majorul înjurase crâncen și fâgăduise, că va spânzura pe afurisișii desertori.

Cei doi desertori, fură aduși, sub escortă militară, în fața strajnicului major. Balafre era palid și tremurând, pe când Sidi Uleb, cu indiferența stoică, originală rasei sale, resemnat în soarta sa.

— De unde veniți?, întrebă șeful batalionului.

Arabul tăcu, dar guralivul Alsatian răspuse pentru amândoi. El spuse sincer șefului său motivul evadării, adecă să mănânce pepeni. El își luă întreaga vină asupra sa, prezentând pe camaradul ca victimă a ispitei sale și ceru iertare și pedeapsă blândă. Majorul însă era neînduplecat și ordonă ca cei doi desertori să fie deținuți deocamdată în arest sever.

Deja era să fie transportați la arest, când Balafre încercă un ultim mijloc de salvare.

— D-le major, zise el, am să-ți fac o comunicare de mare importanță.

— Repede căci n'am vreme de pierdut, zise majorul, făcând semn celorlalți să se dea la o parte.

dece pe 75 soldați, cari cu ocaz a răscoalii dela Stănești, în județul Vlașca, unii au refuzat să tragă focuri asupra țăranilor răsculați, alții au omorât pe bravul locotenent Nițulescu, și au bătut grav pe căpitanul Mareș, comandantul lor.

Pentru aceste fapte ei au fost dați în judecata consiliului de război. Procesul a început Marți, președinte al consiliului de război este colonelul Solacolu, comandantul reg. 21 din localitate, asistat de doi majori, doi căpitani și doi locotenenti ca membri. Acuzăția a fost susținută de majorul Cireșanu, comisar regal (procuror general militar). Pe lângă apărătorii luați de acuzați, au fost și 12 ofițeri ca apărători din oficiu.

Procesul a ținut până ieri la amiază, când s'a pronunțat sentința, după ce consiliul a deliberat trei ore.

La muncă silnică pe viață și la degradare militară au fost condamnați, trei sergenți, doi caporali și 52 desoldați, fiindcă au refuzat să tragă asupra țăranilor răsculați.

La câte 5 ani închisoare au fost condamnați 14 soldați, fiindcă au luat parte la revolte și pentru că nu s'au retras atunci când au fost somați.

La câte 20 ani muncă silnică au fost condamnați 3 soldați, fiindcă au lovit pe locotenentul Nițulescu.

Numeroșii ofițeri din sală, cari asistau la acest proces, la pronunțarea sentinței au strigat »Bravo«.

Condamnații au fost transportați la închisoare de un puternic detașament de gendarmi rurali și de infanterie, având armele încercate în mână.

Când am privit fețele deprimite ale condamnaților, dintre cari mulți se pot considera ca șterși dintre cei vii, inima mi-s'a strâns de durere, căci în apropiere plângeau părinți, frați, nevestele, ba chiar și copiii. Câțiva din condamnați sunt înșurați.

După toate probabilitățile consiliul de război a fost condus de motive superioare de disciplină militară și de *Salus reipublicae suprema lex*.

Cei condamnați vor fi degradați cu obicinuita ceremonie militară, între sunetul tobelor și al trâmbițelor, li-se vor rupe insigniile militare, apoi dați afară din armată și predați autorităților civile, cari li vor trimite la ocnă.

Eri după amiază consiliul, tot sub președinția colonelului Salocolu a judecat procesul locotenentului Cristorici, din reg. 7 Ploiești, care a tras pe peronul gării de nord un foc de revolver asupra soției sale, cu care era în divorț și apoi cu același revolver a tras și asupra-și. Amândoi fiind grav răniți au fost transportați la spital. Grație îngrijirilor medicale, ambii răniți au scăpat cu viață.

Locotenentul Cristorici a fost dat în judecata consiliului de război pentru crima de omor, crimă săvârșită dar neisbită. La desbaterile acestui proces a asistat foarte multă lume. Acusatul a declarat că ceea-ce l'a îndemnat să comită faptul a fost împrejurarea, că soția sa după intentarea divorțului, nu i-a permis să-și vadă copilul. Aproape toți martorii, între cari mulți ofițeri, au depus în favorul acuzatului, au probat faptul, că soția locotenentului ducea o viață imorală.

Comisarul regal, a cerut condamnați-se da toc la atac, luminând astfel împrejurimea.

Răbdarea majorului Negrier și a ofițerilor săi, cari de sine se înțelege că petrecură noaptea veghiând în corturile lor, pentru a fi imediat gata la semnele, fu pusă la o grea încercare.

Trecuse de ora 2 din noapte, când deodată se auzi: Stai! Cine ești? după care urmă o împușcătură. Immediat Moslenii se repeziră la atac asupra taberei. Aici însă li-se făcu o primire rea. Grămada de paie fu aprinsă, luminând terenul. În loc ca Francezii să fie surprinși fură Jacolisii surprinși. Ei ofereau ținte bune pentru Francezi, cari cu armele lor perfecționate și cu tactica superioară eșiră biruitori, în mod strălucit. Sălbaticii agresori fură puși pe fugă.

Ce se întâmplase cu cei doi areștanți? Indată ce auziră detunăturile de armă, se ridicară de pe culcușul lor aspru și trântind la pământ sentinela, puseră mâna pe armele celor căzuți în luptă și apoi se aruncară în vârtejul bătăliei, preferind mai bine o moarte glorioasă, decât una neeroică prin gloanțele camarazilor lor. Ei săvârșiră deci minuni de vitejie. Dar după cum se întâmpla adesea, cel ce caută moartea n'o găsește, amândoi au

rea, iar apărătorii în pledoariile lor scurte, dar pline de sentiment au cerut achitarea. Consiliul, după o deliberare de câteva minute, a pronunțat achitarea.

Fressa de aici se ocupă cu un caz extraordinar de somnambulism. Un bolnav de la spitalul din comuna Pantelimon de lângă capitală, internat de vre-o zece zile, ca suferind de isterie în grad mare, în fiecare sară la ora 11, fiind cuprins de somnambulism, ese pe fereastră și umbli pe acoperișul marelui spital, se urcă pe un stâlp de felinar de fer înalt de 5 metri și apoi umbli de-alungul etagiului de sus, lat de o palmă, încoace și încolo cu o siguranță uimitoare, făcând adeseori gesturi cu mâna spre lună. Dacă n'ași fi văzut, n'ași fi crezut așa ceva. Lunea trecută am plecat cu mai mulți colegi la Pantelimon, unde am văzut tot ce am scris mai sus. Era ceva fantastic, dar și grozav. Era o lună plină splendidă ale cărei raze argintii luminau clădirea imosantă a ospiciului și pădurea dela spatele lui. Numeroși curioși au fost asistat la acest spectacol. La ora 12 fără un sfert somnambulul se întoarse pe același drum la fereastra camerei sale și urcându-se în pat se culca. A doua zi dimineața nu știa nimic despre cele ce făcuse. Sărmanul bolnav, despre care se spune că din dragoste cătră o fată frumoasă, a încercat să se sinucidă, răbindu-se la o mână, se află în cura eminentului profesor și membru al Academiei române, Dr. Marinescu, medicul șef al spitalului.

Cu altă ocazie vă voi da mai multe amănunte.

Anuarele Școalelor române secundare.

„Anuarele gimnaziului gr. or. român, al școlii reale, al școlii comerciale superioare și al școlii centrale primare“ din Brașov pe an. școl. 1906—1907.

(Dare de seamă.)

— Fine. —

c) Educația morală și religioasă a școliarilor.

1) Educația morală s'a făcut prin disciplina școlară, asupra căreia se scrie o pagină în »Anuarul școlii comerciale. S'au primit numai tineri cu trecut bun și în cursul anului, s'a făcut o supraveghere deosebită asupra celor primiți în condiții excepționale. Cu toate acestea, chiar la școala comercială elevii bacalaurați au dat o dovadă tristă de imoralitate folosindu-se de mijloace nepermise la lucrările scripturistice, încât cu toții au fost amănați, drept pedeapsă, cu examenul pentru începutul lui Septembrie. »Anuarul școlii comerciale« cuprinde un regulament pentru examenul de maturitate al elevilor. În semn de recunoștință și amintire pioasă, elevii au asistat la parastasuri solemne făcute în biserica sf. Nicolae pentru pomenirea și odihna de veci a profesorilor repausați ai școlilor medii, a marelui arhiepiscop și protector Șaguna, în memoria celor ce au făcut donațiuni pentru masa studenților. La înmormântare regretatului profesor D. Făgărășianu au participat toate școalele românești din Brașov și recunoștința și condolența si-au exprimat-o și elevii printr'un potrivit discurs funebrel rostit în numele lor de către tânărul Aurel

fost numai ușor răniți, astfel încât după fuga Arabilor ei, se întoarseră la locul lor.

În fine la Tioset, ținta finală a expediției, Balafré și Sidi fură trimiși în fața unui consiliu de război, a căror situație se agravase în urma evadării din închisoare.

Sentința după codul de război nu putea fi altă decât moartea.

În vederea serviciilor însă, pe cari ambii le-au dobândit pentru salvarea coloanei și în vederea faptelor strălucite pe câmpul de bătaie; toți membrii consiliului de război semnară o petițiune de grațiere, care a fost telegrafiată la Paris.

De scurt timp acolo luase guvernamentul generalul Cavaignac, căruia după ce reprimă groaznică revoluție a lucrătorilor socialiști, i-se încredință de cătră adunarea națională puterea executivă. Acum avea Cavaignac ocazie binevenită pentru ca printr'un act de grație să ridice vaza republicii în popor și în armată.

El nu numai că grația pe deplin pe cei doi desertori, dar după scurt timp le conferi crucea Legiunii de onoare.

Balafré însă multă vreme nu se mai putea uita la pepeni.

Bărsan din cl. VIII gimn. Portretul defunctului coleg și textele referitoare, cred că puteau să ocupe primele pagini, locul cel mai de onoare, al Anuarului.

2) Educația religioasă a elevilor s'a adăogat prin participarea la serviciul divin de la începutul și de la sfârșitul anului școlar, precum și în fiecare Duminică și sărbătoare după exhortațiunile îndatinate la serviciu divin la biserica sf. Nicolae, unde elevii au fost conduși și însoțiți de catechet și de membrii corpului profesoral. (An. șc. com. pag. 72).

Rezultatul final al acestei participări regulate la serviciul divin, ar trebui să se manifeste și în vacanțele școlare. Din cei 740 de elevi născuți în orașul Brașov (după Anuare) nu am văzut nici la biserica sf. Nicolae, nici la biserica din cetate, unde am fost în 2 Dumineci consecutive, nici măcar câte 10 elevi. Las' că din atâta școlăritime, și mai ales din cei 71 elevi din școala de repetițiune și de unii tineri și tinere adulte s'ar putea forma câte un cor permanent — și pentru vacanțe, când atâția streini din România vin la Brașov, de unde ar putea lua și ei pildă pentru localitățile lor. Coruri de adulți și adulte fără atâta cultură, am văzut funcționând, în vacanțe, la Săliște, la Șomcuta mare, la B's rița și aiurea. Mai cu seamă, de acum înainte, când biserica singură va avea să pă-treze și să manifeste, în public, naționalitatea noastră, ar trebui să folosească toate mijloacele ca cultul divin să capete o putere magnetică să atragă, să ție toate elementele culturale și cultivabile la sine. La Săliște am văzut acu's doi ani, la vechernie, pe toți învățătorii și o mulțime imensă de popor, ca în ziua de Paști, mulțime din care nu lipsea tineretul școlar... Acolo am văzut und fel de academie populară, românească, care nu văz de ce ar lipsi în centre mai mari, mai ales unde avem școli medii, seminarii și preparandii. Intr'astfel se manifestă cultura generală a unui popor, în afară de păreții școlii, propriu zise.

Dar Anuarele acestea ne arată și mijloacele de perfecționare ale profesorilor. De aci se țin: 1) cele 2 biblioteci: cea centrală cu 10.934 opere în 11.500 volume și 5814 fascicule și biblioteca de mână (pentru întreținerea zilnică, în cancelaria profesorală) care cuprinde 51 opere în 198 volume. Cea mai însemnată donațiune es e cea lăsată de regretatul D. Făgărășianu în 1873 volume.

2) Muzeu și colecțiuni ca: muzeul istoric filologic, muzeul de științe naturale, colecțiunea numismatică, colecția hartzelor, laboratoarelor de fizică și chimie, colecțiunea merceologică tehnologică, specială a școlii comerciale cuprinzând peste 1000 de articole comerciale, sală de desen, bibliotecă muzicală.

3) Fondul »Coresi« pentru tipărirea de manuale și ajutorarea profesorilor în misiuni speciale și la excursiuni școlare. Fondul acesta are 2 părți: I. fondul general cu un capital de 1030.46 cor. (și din care s'au ajutat 5 profesori la excursiunea din Italia cu 400 cor.) și II. fondul inalienabil, cu un capital de 1300.22 cor.

Au publicat manuale nouă d-nii D. I. Bunea și Dr. Lăcea (»M. de limba germană«) și d-l Onișu »Carte de citire« (românească), ear d-l N. Sulică publică în (fruntea »An. șc. com.«) un forte important și documentat studiu »Idei de reformă în domeniul învățământului de azi«, asupra cărula o să revin, dacă voi dispune de timp.

4) Conferențele pedagogice, lunare ținute în comun, profesorii gimnaziali cu cei de la școala reală și comercială sub conducerea directorului gimnazial (»Anuar. șc. com. pag. 62). Chiar faptul acesta foarte important, dovedește ceea-ce ziceau la începutul acestui studiu, că unul ar putea fi Anuarul pentru toate școlile românești din Brașov.

5) Intregirea salariilor profesorilor de la școlile medii cu ajutoare date de stat, în sumă de 16.400 cor. Referitor la aceasta Ven. Conzisor de la Sibiu a hotărât să accepte întregirea, dar cu rezervă expresă de a putea renunța la ea ori-când... Aci am putea reaminti celor interesați: »Timeo Danaos, et dona ferentes!«

»Anuarele« cuprind și »înștiințări pentru anul școlar viitor«. Iată câteva din aceste înștiințări pentru păriații, care nu pot avea aceste »Anuare«:

1) Începutul anului școlar se face în 1 Sept. st. v. Păriații înșiși au să se prezinte cu fi lor la direcții, spre a-i înscrie în zilele de 1, 2, 3 Septembrie aducând testimoniu școlar, act. de naștere și certificat de revaccinare.

2) Toți școlarii care intră în clasa I g mn. sau reală pot fi supuși unui examen de primire.

3) Didactrul: a) În gimnaziul inferior și școala reală 24 cor. pe an; în gimnaziul superior 40 cor. Taxa de primire 8 cor., taxă pentru fondul de penziune: la gimn. inf. și școala reală 6 cor., la gimn. super. 10 cor., taxa de testimoniu și anuar 3 cor. și în fine, taxa pentru bibliotecă 60 bani în gimn. infer. și 1 cor. în gimnaziul superior.

b) La școala comercială pot fi primiți elevii absolvenți de 4 clase gimnaziale, reale sau civile.

Taxe: taxa de primire 8 cor., didactru 60 cor. și alte taxe 6 cor., pe seama fondului de penziune al profesorilor o taxă de 10 cor. și pentru excursiuni 6 cor.

V. Gr. Borgovanu.

Cronica din afară.

Poarta și bandele grecești. Poarta a adresat la 26 Iulie următoarea depeșă ministrului turc din Atena: »Contrar tratatelor și asigurărilor ministrului de externe și ale președintelui conziliului de ministrii, numărul bandelor grecești se mărește din zi în zi și a trecut de o sută, dintre cari unele sunt compuse din mai mult de o sută de oameni. Cea mai mare parte din aceste bande sunt sub comanda ofițerilor greci. Ministrii greci sunt destul de înțelepți pentru a cunoaște unde poate duce această situațiune. Pentru bunele relațiuni dintre cele două state apelăm la înțelepciunea și la prevederea lor; amintim energie respectarea stipulațiunilor pentru ca toți ofițerii greci aparținând bandelor să fie numai decât revocați și nici un ajutor să nu se dea din partea comitetelor din Atena. Dăm ordin să se suprimă toate bandele grecești. Aceasta depeșă a fost trimisă ambasadelor turcești pentru a fi comunicată marilor puteri și a le cere sprijinul pe lângă guvernul grecesc.

Dela conferența păcii. Subcomisiunea primei comisiuni a ținut ședință sub președinția d-lui Bourgeois. Discuțiunea generală asupra chestiunii Curței de arbitragiu a fost închisă. Toate motiunile privitoare la o Curte de arbitragiu obligator, au fost obiectul deliberării și au fost unanim remise prin aclamare, unei comisiuni de cercetare. Motiunea propusă de Statele-Unite, privitoare la executarea datorțiilor, a fost de asemenea remisă cu 37 de voturi unei comisiuni de cercetare. Au fost 7 abțineri și multe rezerve. Comisiunea de cercetare a fost numită.

Dezordini în coloniile germane din Africa. După o telegramă a viceguvernatorului din Camerun au izbucnit dezordini în districtul Abamana. Se crede însă că au numai un caracter local. Căpitanul Zimmermann, rezidentul dela Abamana, a respins cu o companie de trupe atacul mahdiului Fulah. Zimmermann s'a pus în raport cu locotenentul Strumpel, rezidentul teritoriului Tchad, în scopul unei procedări comune.

Tratatul de comerț austro-sărb. În chestiunea tratatului de comerț austro-sărb ținând la regularea provizorie a relațiunilor comerciale nu s'a ajuns la rezultatul care se spera. Delegații celor două guverne au convenit să reia negocierile în Septembrie pentru a se ajunge la un rezultat definitiv.

STIRILE ZILEI.

— 17 Iulie v.

Campania de defaimare contra băncilor noastre și îndeeșbi contra »Albinei« a făcut un flască rușinos. Zilele trecute ziarele șoviniste »A Nap« și »Egyetértés« au publicat o miserabilă denunțare contra filialei institutului »Albina« din Brașov, susținând, că direcția financiară a tras în cercetare aceasta filială pentru că ar fi frustrat visteria statului neplătind taxele de timbru pentru împrumuturile ce le-a dat pe marfa din magazinele ei și astfel să fi suprimat taxe de 1 milion de coroane. A mai adaus și o altă insinuație susținând că cercetarea se face cu prea puțină rigoare și că cei dela »Albina« sperază să scape cu fața curată. Se vede că nemernicul, care a scris această denunțare, a avut cunoștință, că comite o faptă rea și spune minciuni, căci altfel cum putea să admită posibilitatea, că »Albina« caută să scape, când a fost prinsă cu ocau mică?

Destul că pe baza acestui cinstit raportaj despre fapte ce nu s'au petrecut niciodată, celor dela »Egyetertes« li-s'a dat ocaziune să-și mai verse încă odată veninul intr'un articol asupra băncilor românești, temă predilectă a pressei șoviniste. Se înțelege de sine că o astfel de

descoperire grozavă n'a putut să rămână neînregistrată și neexploată de foaia kossuthistă din Brașov »Brassoi Hirlap«, care de când Kossuth a făcut o vizită re-dactorului ei șef Zakarias, nu se mai lasă de sportul de ași dovedi sentimentele koșutiste, defaimând și denunțând cu orice ocaziune instituțiile noastre românești de toată categoria. Astfel s'a grăbit a reproduce și știrea din foile dela Budapesta fără a-și lua osteneala, de a merge măcar câțiva pași până la direcția financiară și de a întreba de este adevărată ori nu această denunțare. Dacă »Brassoi Hirlap« făcea așa n'ar fi ajuns în penibila situație de a-și da însași un bobârnac, văzându-se constrânsă de a publica în numărul de azi 30 Iulie o rectificarea ce a trimis-o filiala »Albina« și a cărei cuprins este următorul:

»Încă în luna Decembrie anul 1904 s'au făcut din răsunare două arătări anonime pentru nefashionarea aranzei (haszonbér) și în luna Iunie a anului 1906 pentru tănuirea de competențe, pe lângă susținerea dreptului la onorar (a respectivului denunțator.) În chestiunile aceste s'a introdus cercetarea, care s'a terminat de-a-bia acum și anume în modul acela că ministrul de finanțe a anunțat în 13 Iulie 1907 sub numărul 68349, că în urma introducerii cercetării s'a constatat, că acuza (denunțarea) este absolut nemotivată deoarece »Albina« n'a păgubit erarul. Acest rescript ministerial a sosit deja la direcțiunea financiară din Brașov.«

Nici măcar atâta dovadă de bunăcuviință n'a dat fiuica koșuthistă, ca foaie locală ce este, ca după ce n'a aflat de bine a publica, cum era corect, textual desmintirea filialei »Albina«, să-și arăte cel puțin părerea de rău, că s'a lăsat a fi indusă în eroare prin știrea mincinoasă și răuticioasă, colportată de soațele ei maimari din capitală.

Logodnă. D-l Aurel Oancea, cand. de preot și d-soara Eugenia Cojocariu, logodiți. Brașov—Tel. Iulie 1907. — Felicitările noastre!

O serată de adio. Sâmbătă seara s'a întrunit o frumoasă societate de dame și domni întruna din sălile restaurantului »Gewerbeverein« la o serată de despărțire, aranjată de membrii »Acordului« în onoarea prietenului lor, d-l Sofronie Roșca, funcționar la filiala »Albinei«, transferat în interes de serviciu la centrala din Sibiu. Petrecerea a fost foarte animată, corul »Acordurilor« a executat numeroase cântări, iar mai mulți membri au relevat serviciile desinteresate ce le-a adus d-l S. Roșca în decurs de mai mulți ani tuturor corporațiilor sociale și culturale românești din Brașov, dorindu-i și în noul său cerc de activitate, spor și succes.

Făptuitorii atentatului cu dinamită dela Branicea. Din Deva se anunță, că gendarmăria a pus mâna pe făptuitorii atentatului dela Branicea. Ei sunt 3 italieni. La interogatoriu au declarat, că au comis atentatul cu gândul, că aruncând podul existent în aer, ei vor căpăta de lucru la construirea noului pod.

Fenomene astronomice. În luna Iulie c. am urmărit cu atenție ivirea și dispariția a numeroase grupuri de pete pe discul solar. În 6 Iulie a fost opoziția lui Mars. În 10 Iulie s'a ivit luna nouă. În 16, fiind timpul frumos, era ocaziunea cea mai potrivită pentru a studia de cu vreme (dela orele 6 până la 10 seara), va să zică cu puțină osteneală, toate trele fenomenele.

Am și plecat la Observatoriul din Alba-Iulia pentru a le studia prin instrumente mai puternice, decum sunt ale mele.

M'am înșelat însă. Acest Observatoriu are frumos trup, dar îi lipsește spiritul dător de viață. Mijloace ar fi, dar lipsește voința pentru a face din el un templu al Uraniei.

— Astronomul Daniel din Princeton (Statele-Unite) a descoperit în 9 Iunie c. un cometă, de mărimea unsprezece, vizibil numai prin ochiane. Atâta n'ar fi lucru mare. Cometei telescopice se descoperă an de an câte 4—8. Catalogul celor descoperiți în 1903, 1904 și 1905 l'am publicat și în foiletoane de-ale »Gazetei Tr.« Cometul lui Daniel e al patrulea (1907 d.) din cei descoperiți în anul curent. Descoperirea câștigă însă importanță prin faptul, că cometul devine din ce în ce mai luminos. În măsura, în care se apropie de soare și de pământ, devine vizibil prin instrumente tot mai mici, ba chiar și cu ochiul liber. Se vede între 2—3 ore după miezul nopții în zodia Berbecului. Nu peste mult se va apropia de Găinușă (Pleiade), în zodia Taurului.

Va trece prin perihel în începutul lui Septembrie.

— Astă toamnă se vedea admirabil Saturn cu inelele. Coccoanele îl asemănau cu »o pălărie dată pe ceafă«. Intre 19—27 Iulie c. inelele, ajungând într'un plan cu soarele, nu prezentau decât îngusta periferie, luminată în dungă și abia vizibilă în instrumentele cele mai mari. Dispariția aceasta aparentă se va reproduce din 29 Sept. la 7 Oct. c., când inelele vor ajunge în același plan cu pământul.

Fenomenul e extrem de curios și nu se repetează decât la 15 ani. — (gl.)

Academia Română a luat vacanță până la 17 August a. c., în care zi se va ține prima ședință publică, după vacanță.

O invenție românească. Cetim în »V. N.«: Aflăm din sorginte sigură că d-l inginer A. Beldiman, fiul ministrului român din Berlin, a făcut o nouă invențiune prețioasă privitoare la industria petroliferă. D. Beldiman, care prin sistemul său de foraj, executat la firma Borsig din Berlin, și-a făcut un nume, reușește a extrage petrolul din găuri de sondă adânci printr'un mijloc cu totul special. Pentru aceasta întrebuințează o curea fără sfârșit, care se scufundă în petrol. Această curea trece neconținut prin petrol și se acoperă cu un strat subțire, care în afară îl ia sau desprinde de pe curea forța centrifugă. Calculele și experiențele arată, că prin acest mijloc se pot scoate cantități mari de petrol cu foarte puțină cheltuială de putere.

Societatea »Carmen« din București va face la toamnă o excursiune în Bucovina, unde va da câteva concerte.

O misterioasă explozie de dinamită la Cluj. Eri a avut loc la poșta din Cluj o misterioasă explozie de dinamită. Un necunoscut a predat la poșta din Kezdí-vásárhely un pachet pentru Kovaszna. Adresantul refuzând primirea, pachetul a fost predat poștei din Cluj pentru ca aceasta să afle numele expeditorului. Comisia însărcinată cu asemenea cercetări a intrat eri în magazie, unde a însărcinat pe servitorul Iosif Margittay să deschidă pachetul. Servitorul desfăcând pânza, scoase culele și voi să ridice capacul cu ajutorul unui fier. Abia băgă fierul și cutia explodă cu o puternică detonătură, zvârlind la o distanță enormă cue și bucăți de fier. Explozia a fost atât de puternică încât toate ferestrele au fost sfărțate și localul s'a umplut de fum. Funcționarul Faller și-a pierdut auzul, iar servitorul a căzut jos pierzându-și cunoștința; el se află în agonie la spital. Din cercetările de până acum rezultă, că pachetul a fost trimis probabil de către un lucrător unui dușman al său, care presimțind atentatul, l'a refuzat.

Curse de cai. Corpul ofiteresc al regimentului c. și reg. de husari Frideric Leopold, principe de Prusia Nr. 2 aranjază în 3 Aug. st. n. a. c. la orele 2 p. m. o cursă de cai în Râșnov.

Foc mare. Din Timișoara se anunță, că Sâmbătă seara s'a iscat un mare foc în magazinele câilor ferate. Au explodat și mai multe butoaie cu benzin. Paguba se urcă la 200.000 cor.

Un ordin al ministrului comun de războiu. Din Cernăuți se anunță, că jumătate din feciorii regimentului de infanterie din Cernăuți au fost concediați pe timp de 10 zile, spre a sta în ajutor părinților lor la strânsul recoltei. Un astfel de concediu se dă pentru prima oară în armata austriacă.

Un nou incendiu la Buștenari. Un puternic incendiu izbucnit Duminecă a. m. a consumat în întregime sonda Nr. 6 a societății Ozingo. Sondorul Ghiță Sandu-nica surprins de foc a fost grav ars; în stare disperată a fost trimis la spital. Cu mare greutate focul a putut fi localizat. Pagubele sunt approximate la 30 de mii lei.

Dreptul electoral al femeilor din Anglia. Camera Lorzilor a votat în a treia cetire proiectul de lege, prin care se acordă femeilor dreptul electoral la alegerile municipale.

Comune românești din Macedonia atacate de antărți.

»Românul dela Pind« primește dela Constantinopol următoarea corespondență: S'a crezut într'un moment că aplanarea conflictului dintre România și Grecia va micșora nițel furia grecilor în contra armanilor din Turcia. Cu cât România s'a grăbit să ridice măsurile luate în contra grecilor, cu atât aceștia din urmă se silesc să distrugă din temelie chestiunea română din Turcia. Frumoasă împăcare!

Pe lângă atâtea omoruri săvârșite în mijlocul orașelor și sub ochii autorităților, antărții greci s'au hotărât să atace pe neașteptate comuna Doliani, care le stă ca un spin în ochi și să treacă prin ascuțișul săbiei pe locuitorii. S'au înșelat amar însă bieții antărți, căci armanii luaseră de veste și după o luptă de trei ore au rupt-o la fugă. Nu e așa că grecii dau dovezi de cumpetenție prin continuarea asasinatelor și prin atacarea comunelor românești?

Jurnalele turcești din Constantinopol anunță următoarele:

Acum în urmă o bandă de antărți greci a intrat în satul Goreanți din cazaua Castoria, unde au omorât 7 bulgari. La eșirea din sat au întâlnit pe perceptorul »Veli efendi« însoțit de un alt turc. Antărții au tras asupra lor, omorând pe »Veli« și răbind pe tovarășul lui.

Un detașament de soldați la auzirea detunăturilor de puști a alergat la fața locului. Atunci o nouă luptă s'a început, când grecii au luat-o la fugă, lăsând 4 morți.

Alte detașamente de soldați au atacat și distrus o bandă de comiți, compusă din trei oameni în satul Pomino, lângă Kiuprului; de asemenea o altă bandă a fost distrusă în pădurea Nicodin, lângă Perlepe. O altă bandă de 16 oameni a fost distrusă lângă Papadia.

În fine, încă o ban'ă mai numeroasă, compusă din 45 oameni a fost distrusă între satele Racle și Nicodem, lângă Perlepe

ULTIME STIRI.

Budapesta. 30 Iulie. După știri din Viena chestiunea cvotei va fi regulată necondiționat încă înainte de luna August. Cvota va fi stabilită în mărimea ei de până acum pe timp de 6 luni.

Ischl. 30 Iulie. Baronul Beck a declarat cunoscuților săi de aci, că nu pricepe rostul știrilor răspândite asupra unor diferențe, ce s'ar fi ivit între dânsul și Wekerle. Din contră simpatiile amicale dintre dânsul și Wekerle sunt o garanție a bunului rezultat la care vor ajunge debaterile apropiatului acord.

Viena. 30 Iulie. Aici se susține cu siguranță, că regele Eduard va visita, înainte de a călători la Marienbad, pe Maj. Sa Monarchul în Ischl.

Berlin. 30 Iulie. Semi-oficial se anunță, că prințul Bülov va asista la întvederea dintre împăratul Wilhelm și țarul Rusiei. În acest scop cancelarul și-a amânat călătoria sa.

Viena. 30 Iulie. »Deutsches Volksblatt« publică un interesant interview pe care l'a obținut dela Hilmi-Pașa, prin care acesta ia apărarea guvernului turc contra acuzărilor că nu ar fi luat măsurile necesare contra bandelor din Macedonia. Hilmi-Pașa arată greutatea ce se opun acestor măsuri și spune, că în ultima săptămână au fost distruse cu desăvârșire două bande bulgare. Hilmi-Pașa mai spune apoi că este de datoria puterilor mari și în special a Austro-Ungariei și Rusiei de a interveni la Belgrad, Sofia, Atena, spre a arăta acestor trei state, că schimbarea »statului quo« în Balcani e imposibilă.

Roma. 30 Iulie. În urma unui denunț că un anarchist sosit din America ar fi depus o bombă în redacția ziarului anarchist de aci »Protesta«, poliția a făcut o descindere, negăsind însă nimic. Membrii redacției au declarat că un necunoscut a lăsat într'adevăr zilele trecute o bombă de dinamită, în birourile redacției. Bomba a fost însă svârlită în apă.

New-york, 30 Iulie. Eri dimineață un incendiu a izbucnit într'un edificiu cu șase etaje din City. 15 femei și 5 copii au pierit în flăcări. Sunt 30 de răniți cea mai mare parte italieni. Focul a prevenit din cauza unei explozii produsă în pivniță. În câteva clipe întreaga clădire era într'un nor de fum; așa că locatarilor le-a fost aproape imposibil să se salveze. Fe-

meile din etajele de sus văzându-și copiii pradă flăcărilor s'au asvârlit de pe ferestre de disperare. Se crede că focul a fost pus.

Belgrad, 30 Iulie. Populația este foarte indignată din cauza amânării debaterilor pentru încheierea convenției comerciale cu Austro-Ungaria. Știrea că tratativele au fost amânate până la toamnă, și că nu s'a putut ajunge la o înțelegere asupra unei convenții provizorii, a produs mare uimire, într'u cât organul comercianților sârbi a anunțat cu o zi înainte că un tratat provizoriu pe 1907 cu Austro-Ungaria, a fost definitiv hotărât. Primul ministru Pașici, care voia să plece azi în vilegiatură, a fost silit să-și amâne concediul din cauza situației complicate. Delegații sârbi au sosit eri dimineață din Viena și după amiază vor comunica într'un consiliu de miniștri rezultatul debaterilor din Viena.

Londra, 30 Iulie. Stațiunea climaterică Cony-Island din Statele-Unite era să fie distrusă aproape în întregime de un puternic incendiu. Jumătate din oraș a fost consumat de furia flăcărilor. Pagubele trec de un milion de dolari. Focul a izbucnit într'un salon de dans și s'a întins cu o repeziune uimitoare. Peste 5 minute întregul oraș părea în flăcări. Populația s'a refugiat la Mortonpoint. O femeie și un copil s'au ales cu grave arsuri.

Bibliografie.

În institutul grafic »Minerva« a apărut »Popasuri vânătoarești« de Ion Bârseanu pe 205 pagini formatul octav mare prețul cor. 1.50 bani plus 20 bani porto. Se poate procura prin librăria A. Mureșianu Brașov.

Nestor Urechă: »In Bucegi« (Narațiune) Format octav mare pagini 285 prețul 1 cor. 50 plus 20 porto.

Ludovic Dauș: »Doamna Oltea« (Mama lui Ștefan cel mare) poem dramatic în versuri. Musica de d-l D. G. Chiriak. Piesa aceasta s'a jucat pentru prima oară pe scena Teatrului național din București în seara de 19 Noembrie 1904 la reprezentarea de gală dată cu ocazia jubileului de 400 ani dela moartea lui Ștefan cel mare. Poemul e scris pe 62 pagini. Costă 1 coroană plus 10 bani porto.

D. C. Moruzi: »Ruși și Români« c'o prefață de N. Iorga. Prețul cor. 1.50.

N. Iorga: »Negotul și meșteșugurile în trecutul românesc«. Prețul cor. 2.50.

»Doamne ajută-ne«. Schițe din popor de Romulus Cioflec, à 2 coroane plus 10 bani porto. A se procura prin librăria A. Mureșianu.

Al. I. Odobescu opere complete. Vol. I. Pagini 360. Prețul Lei 1.50.

»Călânza stațiunilor balneare« de Aurel Scurtu. Prețul 1 cor. 50 fil. plus 20 bani porto.

În institutul grafic »Minerva« București a apărut »Opere complete« de N. Nicoleanu, C. Stamati și V. Cârlova la o altă într'o singură Broșură. Prețuri 1 cor. 50 plus porto 10 bani se poate procura prin Librăria A. Mureșianu Brașov.

M. Sadoveanu. Amintirile căpraru-lui Gheorghită. Pagini 280. Prețul Lei 2.

Din opere complete a lui Ioan Creangă a apărut ediția a doua. Prețul 1 cor. 50 fil plus 20 b. porto.

Se pot procura și prin tipografia și librăria A. Mureșianu, adăugându-se 20 fil porto.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor respons. interim.: Victor Branicea

Corsete franțuzești și corsete pentru dame în poziție, specialități de bandaje pentru stomac, pânțec, gradhalter cu prețuri ieftine se capătă la Rappaport B. Strada Porții Nr 16 etajul I.

Banca Națională a României.

Situațiune sumară.

1906 8 Iulie.	A c t i v	1907 7 Iulie.
102.428,690	72538690 Reser. metal. aur 78844475 29890000 „ Trate aur 33595000	112.439,475
1.867,090	Argint și diverse monede	1.530,693
56.633,210	Portofoliu Român și străin.	70.268,708
28.080,902	*Impr. contra efec. publice 10596100 „ „ în cont-corent 22626030	33.222,130
11.999,924	Fonduri publice	11.999,924
14.801,390	Efectele fondului de rezervă	15.806,084
2.908,324	Efect. fond. de amort. imob. și mater.	3.253,121
5.767,518	Imobile	5.891,464
603,453	Mobilier și Mașini de Imprimerie	637,682
35,894	Cheltueli de Administrațiune	92,004
103.186,325	Depozite libere	103.611,134
8.298,095	Compturi-curente	26.948,712
24.557,883	Compturi de valori	23.189,207
361.118,698		413.890,338
	P a s i v	
12.000,000	Capital	12.000,000
21.373,442	Fond de rezervă	23.051,453
3.222,588	Fondul amortis. imob. și material	3.473,646
219.616,820	Bilete de Bancă în circulațiune	264.604,260
1.646,498	Profituri și pierderi	2.077,070
73,025	Dobânzi și beneficii diverse	72,775
103.186,325	Depozite de retras	108.611,134
361.118,698		408.825,347
	Scomptul 5% * Dobânda 5%.	

La Tipografia și Librăria

A. MUREȘIANU Brașov.

Se pot procura

următoarele cărți literare dela scriitorii
noștri de valoare:

Alexandri: „Poesii“ (30 bani porto)	1:50
„Teatru“ I, II, III a.	1:50
„Proză“	1:50
Alexandrescu: „Versuri“	1:25
Brătescu: „Nuvele“	1:50
Bolintineanu: „Poesii“	1:50
Cunțan: „Poesii“	1:25
Negrui: „Proză“	1:50
Eminescu: „Scrieri politice“ literare	2:—
„Literatura populară“	1:50
Filimon: „Ciocoi vechi și noi seu ce nasce din pisică sorcei mănăncă	1:30
Constanța Hodoș: „Frumos“	1:50
Ispirescu: „Basme“	1:50
Iorga: „Cuvinte adevărate“	2:50
„Gândiri“	1:50
„Sate și mănăstiri“	2:50
„Nemul românesc“	2:50
Gorun: „Taina a șasea“	1:50
Leca: „Poesii“	1:50
„Tainele cerului“	1:50
Pann: „Povestea Vorbei“	1:50
Rosseli: „Intre Capșa și Palat“ (impresii)	2:—
Scrob: „Roua și Bruma“ (poesii)	1:50
Sadoveanu: „Soimii“	1:50
„Dureri înăbușite“	2:—
„Poveștiri din răboi“	2:—
„Crâșma lui moș Precu“	2:—
Negoescu: „Fabule“	1:21
Delatimana: 100 Basme	2:50
Genlis: „Poveștiri Morale“	1:55
Livescu: „Nu se cuvine“	500.
Bârsan: „Visuri de noroc“ (poesii)	2:—
Chendi: „Preludii“	2:50
Grigoroș: „Chipuri și graiuri din Bucovina“	2:50
Teodor: „Din viața marinarului“	1:50
„Rutenisarea Bucovinei“, de un Bu- covean	3:50
Stavici: „Din Bătrâni“, (narațiune is- torică)	2:50

„Vatra părăsită“ (nuvelă)	2:—
Augustin Paul: „Intre Someș și Prut“	1:50
Jules Brun: „Moșnegul de la munte“ (roman)	1:50

Avis!

Am onoarea a aduce la cunoș-
tința On. public că mi-s'a dat li-
cență pentru vânzarea de prav
de pușcă. Vânzarea urmează în
locuința mea în Cetățuia pe Straje.

ROSA SCHRAMM.

Publicațiune.

Pe baza concluzului comitetului
parochial de dtto 8 Iulie st. v. 1907
Biserica gr. or. Perșani, protopres-
biteratul Făgărașului, arândează
Bacă de peatră Duminecă în 22
Iulie st. v. a. c. la oarele 2 după prânz
în edificiul școlii confesionale din
Perșani, pe timp de 3 ani.

Prețul strigărei e statorit în
suma de 200 cor.

Licitanții au a depune înainte
de începerea licitațiunei vadiu de
10%. Condițiunile de licitațiune să
pot vedea la oficiul parochial.

Perșani, în 11 Iulie st. v. 1907.

Petru Macedon, Pant. Nastea,
inv. not. com. 2947.[2-3.] paroch președ.

Picături pentru ușurarea vânturilor și cărceilor

Bibergeiltropfen

Un medicament de casă probat încă din anul 1844, care
escitează pofta de mâncare și promovează mistuirea.

Prețul unei sticle 1 cor.

Se trimite numai 2 sticle cu rambursă de 2 coroane 50 bani.

Comande a se adresa:

JULIUS BITTNER'S Apotheke in Gloggnitz

(2775, 15-25.)

Niederösterreich.

Unde?

se poate cumpără ieftin și bun Stofe de Rochii
moderne pentru Dame de tot felul.

Pelerine de dantelă,
Voil de lin,
Batiste, Satin,

Cretone, Flanel,
Zephir, Barchent,
Oxford, Stofe de in,

Pânzături de masă cu metru, Servete, Garnituri
de masă și pat. — Mătăsării pentru bluse și rochii. —
Stofe de lână pentru bărbați de costumuri întregi.

Toate mărunțurile pentru croitori. 2941[1-10].

În salonul de mărfuri Parthie și Resturi
Strada Neagră Nr. 35

JULIUS RESCHNER.

Cruce seu stea dublă electro-magnetică

Patent Nr. 86967.

Nu e crucea lui Volta.

Nu e mijloc secret.

Vindecă și învioréz.

pe lângă garanție.

Deosebită atențiune e
acest aparat vindecă bo

se da împrejurării, că
le vechi de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă și folosește contra: durerilor de cap și dinți, migrene, ne-
uralgie, împedecarea circulațiunei sângelui, anemie, amțeții, țuituri de ureche, bătăie de ini-
mă, sgărçiri de inimă, asmă, auțul greu, sgărçiri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re-
ceală la mâni și la picioare, reumă, podagră, ischias, udul în pat, influența, insomnie, epilepsia,
circulațiune neregulată a sângelui și multor altor bôle, cari la tractare normală a medicu-
lui se vindecă prin electricitate. — În cancelaria mea se află atestate încurse din toate păr-
țile lumii, cari prețuesc cu mulțămire invențiunea mea și ori-cine pôte examina aceste atestate
Acel pacient. care în decurs de 45 zile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde oric-
ce încercare s'a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atențiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s'ese
confunde cu aparatul „Volta“, de ore-ce „Ciasul-Volta“ atât în Germania cât și în Austro-
Ungaris a fost officios oprit, fiind nefolositor. pe când aparatul meu e în genere cunoscut
apreciat și cercetat. Deja ieftinătatea crucii male electro-magnetice o recomandă îndecsebi

Prețul aparatului mare e 8 cor. Pretul aparatului mic e 6 cor.
folosibil la morburii, cari nu sunt
mai vechi de 15 ani.

folosibil la copii și femei de
constituție foarte slabă.

Expediție din centru și locul de vëndare pentru țără și streinătate etc.

MÜLLER ALBERT, Budapesta, V/28, Strada VADÁSZ 34,
colțul strada Kálmán.

TIPOGRAFIA

A. Mureșianu

Brașov, Têrgul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provêdut cu cele mai
bune mijloce tehnice și fiind bine asortat cu tot
felul de caractere de litere din cele mai moderne
este pus în pozițiune de a puté esecuta ori-ce
comande cu promptitudine și acurateță, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
IN AUR, ARGINT ȘI COLORI.

REGISTRE și IMPRIMATE
pentru toate speciile de serviciuri.

CĂRȚI DE ȘCIINȚĂ,
LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

BILANȚURI.

STATUTE.

FOI PERIODICE.

Compturi, Adrese,
Circulare, Scrisori.

Cuverte, in tola mărimea.

BILETE DE VISITĂ
DIFERITE FORMATE.

TARIFE COMERCIALE,
INDUSTRIALE, de HOTELURI
și RESTAURANTE.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNȚĂ
DUPĂ DORINȚĂ ȘI IN COLORI.

PREȚURI-CURENTE ȘI DIVERSE

ANUNȚURI.

BILETE DE INMORMENTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul
tipografiei, Brașov Têrgul Inului Nr. 30, în eta-
giul, înderept în curte. — Prețurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.